

# “战神”胡修道之子来建德 寻访父亲生前战友滕土生

8月29日，大洋镇里黄村抗美援朝老兵滕土生的家里，来了一位特殊的客人，他叫陈刚，是带领战友打退敌人41次冲锋，一人歼敌280余人，创造了战争史上奇迹的中国人民志愿军特等功臣、一级战斗英雄胡修道的儿子。为了完成父亲生前遗愿，陈刚多次申请和协调，专程赴建德探望当年在上甘岭战役中，与父亲同生共死、并肩作战的战友滕土生。

陈刚的到来，让89岁的滕土生非常激动，兴奋得一晚上没休息好。当天，滕土生特意提前来到了村口的小桥上，迎接陈刚的到来。一见面，滕土生便紧紧地握着陈刚的手，仿佛见到了当年那个年轻的战友一般，迫不及待地回忆起了旧事。作为上甘岭战役的亲历者，滕土生的思绪也飘回了70年前的上甘岭战役的战场上，回忆起当时的战斗场景，他一度哽咽。



## 七十年前 朝鲜战场并肩战“恶狼”

1952年11月5日，美第八集团军司令官范佛里特和李承晚，发动了上甘岭战役中最猛烈的进攻，攻击的重点就是上甘岭左侧597.9高地。志愿军利用597.9高地周围的大小山头构筑了12个阵地，胡修道和班长李锋、新战士滕土生负责坚守3号阵地。

由于是第一次与敌人真枪实弹地干，年轻的胡修道起初还有些心跳。当敌人第一次向阵地冲来时，胡修道紧握爆破筒的手渗出了汗水。眼看着敌人越来越近，班长一声令下，胡修道就没命地往敌群中扔手榴弹、手雷、爆破筒……而彼时的滕

土生也只是个17岁的年轻小伙子，在班长的示范和指导下，短短几次，胡修道和滕土生就成了“老兵”。就这样，他们又连续击退了几个排的敌军多次疯狂反扑。

打退了敌人两次冲锋后，不久，两个多排的敌人在炮火的掩护下又发起了第二次进攻。这次，胡修道和班长先集中火力向分散的敌群两边打，迫使敌人往中间挤，再往前面猛打一阵，让前面的敌人爬不起来，后面的敌人往前拥，等敌人挤到一起时，突然向敌群投手榴弹。这种被称为“包饺子”的战术果然奏效，直打得敌人丢盔弃甲，四散逃命。

他们刚想停下来喘息一会儿，这时，连指挥所传来紧急战报：左侧10号阵地没人了，敌人攻得正急！这时，连长朝他们一挥手，他们立即又突破敌人几道火墙，来到10号阵地，发现守在10号阵地上的只有一个已经挂了彩的战士，而旁边的0号阵地正是几天前黄继光舍身堵枪眼的地方。带着一腔怒火，胡修道和滕土生又击溃敌人的多次进攻。

这时，排长郭三旦向他们匍匐过来支援，可就在刚进洞的一瞬间，一发炮弹在他身边爆炸了。“他进坑一屁股刚好坐在我怀里，这时一个炮弹飞过来了，刚好飞到郭排长胸口……”排长倒在他们怀里，牺牲前留给他们最后一句话“死也要守住阵地！”。

当时年仅17岁的滕土生，面对敌人猛烈的炮火攻势和战友的牺牲，化悲愤为动力，一直坚守阵地，直到负了重伤才下阵地。胡修道依靠着所剩不多的弹药，在3号、10号高地间来来回回地打，竟奇迹般地打退了敌人十几次进攻，创造了单兵作战的奇迹。

## 七十年后 英雄后人代叙生死战友情

战争结束后，滕土生和胡修道一直到金华才分开，由于当时的通信条件限制，两人再也没见过面。滕土生心心念念着胡修道：“我那个时候年龄比较小，他比我大几岁。他拼命去保护身边的人，他就是我的哥哥，我就是他的弟弟。”而胡修道在回忆中也多次提到滕土生，甚至还登报找过滕土生，但由于种种原因，直到胡修道2002年去世，二人也未能联系上。此次机缘巧合，在我市退伍军人方彧华的牵线搭桥下，胡修道之子陈刚得知了父亲的战友滕土生就在建德，经过多方协调终于成行。

来看滕土生是陈刚一直以来的心愿，去年得知滕土生还健在的消



息，陈刚就非常想到建德来寻访。陈刚说，当天到了滕土生的家，看到了滕土生，觉得自己完成了两代军人的使命。“他是我父亲在上甘岭战场上并肩作战的战友，也是人民军队在战场上用实际行动彰显军队性质宗旨的一个鲜活教材。看到老人精神矍铄，身体健康，特别是聆听了老人对战斗情景的讲述，我的心情非常的激动，为那代人在那么艰苦的条件下，为了祖国，为了人民，舍生忘死，浴血奋战的精神而动容。”陈刚认为，作为新时代的共产党员，新时代的人民军队的一员，传承和发扬这种精神，就要像习近平总书记所要求的那样，干在实处，走在前列，用自身的实际行动，为党和人民作贡献，用实际行动来彰显人民军队的忠诚本质。

(记者 朱海玲)

